

“货币主义大师”弗里德曼逝世

四次到访中国,专家认为他的思想对于转型中的中国来说尤其珍贵

■评价

前英国首相撒切尔夫人:

弗里德曼重振了自由经济学,在它即将被世人所遗忘的时候。他是一个学术界的自由斗士,在没有比他更忧郁的“忧郁科学(资本主义社会中讽刺经济学家的说法)”实践者。

美国总统布什:

美国失去了一位最伟大的公民。他的工作证明了自由市场是经济发展的最重要引擎,他的著作对当今世界各国央行的政策奠定了重要的理论基础,有效帮助央行维持经济稳定,也改善了全世界人民的生活水平。

前美联储主席格林斯潘:

半个世纪以来,他一直是我生命中的一个重要坐标,不管是在职业还是个人生活方面。没有他的存在,我的生活会是完全两样的。

美国财长保尔森:

米尔顿·弗里德曼永远属于最伟大的经济学家行列,他在经济与政治自由的联系方面的创新理念,为当今世界的繁荣和金融活力奠定了坚实的基础。

弗里德曼的主要理论对手、经济学家保罗·萨缪尔森:

米尔顿·弗里德曼是一个巨人,在推动美国经济自1940年顺利发展至今的过程中所起的作用方面,20世纪的经济学家还没有谁可以与他相提并论。(小安)

■经济学大师的一生

1912年7月31日—弗里德曼出生在美国纽约州的布鲁克林镇

1946年—获哥伦比亚大学哲学博士学位,随后在芝加哥大学任教至1976年,创立了芝加哥学派

1956年—《货币量理论研究》一书出版,其中认为,货币供应增加长期内将推高价格,但对产出没有影响;而在短期内,货币供应增加则会刺激就业和产出

1957年—《消费函数理论》一书出版,对凯恩斯经济理论中的边际消费递减规律进行驳斥

1962年—《资本主义与自由》一书发表,为弗里德曼自由市场理论的代表作,主张实行浮动汇率和负税率

1964年—成为美国共和党总统候选人戈德华特的经济顾问,此后还曾在1968年出任尼克松的竞选经济顾问,1980年出任里根的竞选顾问

1975年—与一群被称为“芝加哥男孩”的教授前往智利辅佐皮诺切特军政府,后引发广泛争议

1976年—被授予诺贝尔经济学奖,理由是其在“消费分析、货币理论以及对经济稳定政策复杂性的论证”方面的贡献

1981年—出任里根政府经济政策顾问

1988年—获美国国家科学奖章及美国总统自由勋章

2002年—布什亲自出席弗里德曼的90岁大寿庆典并发表讲话,赞扬他在经济学研究方面的贡献

2006年11月16日—卒于美国旧金山住宅附近的一个医院,终年94岁(朱周良)

■个性弗里德曼

关键词:雄辩

前美国总统里根的秘书舒尔茨说,弗里德曼高人一筹的辩论能力,常常会让他的批评者们还未说话就先怕了三分。舒尔茨有一句名言就是:“每个人都喜欢与米尔顿争辩,尤其是当他本人不在场的时候。”

关键词:自信

前美联储主席格林斯潘在提及弗里德曼的自信时曾说过,“有个玩笑这么说:‘我只希望自己在做任何事时,能有一次有弗里德曼那样对每件事的十足信心’。”

关键词:自由经济

1955年,一位印度政府官员在与已故美国著名经济学家约翰·肯尼思·加尔布雷思交谈时透露,政府有意邀请包括弗里德曼在内的多位经济学家到印度参观,并评估印度接下来的五年计划,加尔布雷思回答说:“让米尔顿·弗里德曼评价一个政府的五年计划比登天还难。”最终,加尔布雷思取代弗里德曼前往印度。(弗里德曼反对政府干预经济)(小安)

□本报记者 谢晓冬 但有为

美国著名经济学家、1976年诺贝尔经济学奖获得者米尔顿·弗里德曼16日在美国旧金山逝世,享年94岁。

弗里德曼基金会发言人罗伯特·范杰当天证实了这一消息,但他表示不清楚弗里德曼的死因。美国联邦储备委员会主席伯南克在得知消息后说:“弗里德曼的思想对现代货币经济理论的直接和间接影响无法估量。在经济学家家中无人出其右。”

弗里德曼曾四次到访中国。从1980年第一次访问北京到1999年最后一次访问香港,尽管每一次都是行色匆匆,然中国发生的变化屡屡给他留下深刻印象。

7个月前,在面对《纽约太阳报》记者谈及最新的思考时,他不无感慨地说:“这个世界目前发生最重大的改变,是中国的变化。”

而中国的官方和经济学界也显然对这位经济学家泰斗充满了极高的敬意。国家外汇管理局不愿具名的一位官员对其逝世表示非常惋惜,并称弗里德曼的理论使人们坚定了对市场的信念。

“他的思想对于转型中的中国来说尤其珍贵。”中国人民大学中国财政金融政策研究中心的经济学教授瞿强评价说。

1980年,受中国学术交流委员会邀请,弗里德曼首次访



美国著名经济学家弗里德曼16日在美国旧金山逝世 资料图

问中国。他在当时中国浓厚的计划经济氛围下宣传他的自由经济理论,并由此展开了与中国学者的交锋。

在回国后提交的一份报告中,他说:“中国试图引进的改革大部分内容还停留在纸上。就绝对水平来说,中国的经济还非常落后。改革在几年内会出现想象中的进步,然而能否长期持续我表示悲观。”

然而,当他8年之后再度访问中国时,这里发生的变化已经令他足够惊奇。当时他在上海复旦大学作了一次“如何制止日益严重的通货膨胀”为

主题的演讲,演讲没有翻译,然而很多学生能够听懂他讲的内容,并提出高质量的问题。

1993年,弗里德曼第三次访问中国。中国日趋活跃和生气勃勃的市场对于外资的渴望给他留下了深刻的印象。不过当时他仍对中国能否在香港回归后执行两套货币体系深为忧虑。

不过这一疑问到他1999年再度访问香港时已经烟消云散。面对媒体采访,他表示对中国的经济前景持乐观态度。他认为中国已经认识到市场机制的优越所在,只会勇往直前,而不会再后退。